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Világ folyása.
Szegény néppárt! Te is elmondhatod 

a mesebeli báránynyal a liberális párt­
nak. hogy: »Ate decurrit ad meos haus- 
tos liquor* ! , . (Tőled folyik hozzám a 
viz.) Mikor Kossuth Ferencz mint egy 
szuverén körül hordoztatta magát az or­
szágban és mutogatták öt, mint Mózes a 
rézkigyót, a csüggedő szélső balpárti vá­
lasztóknak: Wekerle ravaszul dörzsölte a 
kezeit és — mosolygott, tudván, hogy 
Kossuth úgyis az ő malmára hajtja a 
vizet; mert tudta, hogy az egyházpolitikai 
törvényjavaslatoknak kátyúba jutott sze- ' 
kerét, ha a szélsőbalpárti izmos atyafiak ; 
ki nem emelik, hát azon — nem segil 
többé senki, -—- ott vész a — layúnában!

... És Wekerle Sándor Machiavelli­
hez méltó ravasz számítása helyesnek bi­
zonyult: az egyházpolitikai törvényeknek 
sülyedő szekerét ellenségei a szélső ellen­
zékek mentették meg — az elsülyedéstől'. 
Az igazságos történelem adjon méltó nevet 
ezen hőstettüknek! . . .

A néppárt még éppen csakhogy meg­
született és midőn eredendő bűnéből akar­
ják kimosni a keresztség által: már a 
keresztelőjénél ágyút, puskát, kardot, gyik- 
lesőt stb. mozgósít ellene a liberális párt, 
legkivált mióta látta, hogy a Tarnóczy 
vizipuskája egy fabatkát sem ér, hogy 
sem azzal, sem drasztikusabb eszközökkel 
czéll nem ér.

Hóimét van tehát ez a rettentő gyű­

lölet ? . . ez a borzalmas harag ? . . Nem 
gyűlölet, nem harag az, hanem — a féle­
lemnek kínos érzete. Érzi a hatalom bir­
toklásáért élethalál-harczot vívó liberális 
kormány, hogy megtelt bűneinek rovása, 
hogy áldástalan, a magyar földmivelő- 
osztályt, a kisiparosokat és kiskereskedő­
ket. a nagy tőke szívtelen vaskarjaiba 
kergetett gazdálkodásának végórája immár 
ütött, hogy olyan formán van, mint az 
érett gyümölcs héjában a darázs-sereg, 
mely attól fél, hogy valaki rálép az üres 
héjra és agyon zúzza az éhes sereget . . . 
Félnek, hogy a néppárt agyon zúzza ötét, 
hogy az országnak nemzetfenttartó főele­
mei a birtokos osztály, a kis iparosok és 
kiskereskedők tudatára ébredtek annak, 
miszerint elérkezett a tizenkettedik órája: 
hogy az országot a Dobzse László koráé­
nál is nagyobb pauperizmusba juttatott 
liberális gazdálkodásnak egyszer és min­
denkorra véget vessen.

A félelem mindig rossz tanácsadó. A 
liberális párt félelmében ráfogta a nép­
pártra, hogy a szoros értelemben vett — 
népuralomra törekszik, minek — úgy­
mond egy királyhágóntúli liberális zsíron 
meghízott alispán: »végeredménye mindig 
a — békó volt.*

A néppárt a) a hatvanhetes kiegyezés 
alapján áll, tehát mint ilyennek létjogo­
sultsága el nem vitatható, b) programmja 
sehol sem mondja azt, hogy tagjai csak 
katholikusok lehetnek; minden becsületes 
honpolgár, kinek az ezeréves haza boldo­
gulása a szivén fekszik, valláskülönbség 
nélkül tagja lehet; szívesen látnak min­

denkit, aki arra törekszik, hogy ez az 
ország a magyarok hazája legyen, olyan 
mint régen volt, hogy benne ne a szé­
delgő plutokráczia szívja ki a polgárok 
vérét, ne a börzék, a kartellek és a rín- 
gek harácsolják össze a polgárok keres­
ményét; hanem a becsületes munka fog­
lalja el trónját, melynek jelszava az: hogy 
munkája után, a haza minden polgára 
megélh essen, boldogulhasson.

Hogy a néppárti mozgalmat leg­
inkább buzgó katholikusok és papjaik 
kezdeményezték, a íölött gondolkozó és 
a hazája sorsa fölött aggódó hazafi egy 
cseppet sem csudálkozhatik, ha elgon­
dolja azt, hogy az ezeréves haza éppen 
azért élte meg a hosszú ezerévet, mert a 
keresztény hitre tért, azon keresztény 
hitre, melynek első örököse a katholikus 
anyaszentegyház volt és lesz is még em­
berek élni fognak a sáros földtekén. Nem­
csak a katholikusoknak, de általában 
minden keresztény felekezetnek Magyar­
országon. elodázhatatlan kötelessége, hogy 
az álliberálizmust, mely emlőin a népet 
kifasztó platokrócziát nagyra nevelte, a 
népnek érett vetései közé a börzehiéná­
kat, a kartellek és ringek sakáljait sza­
badon bocsájtotta; Istene, vallása és a 
megvesztegetethetlen becsület utjával, fele­
li ezetnélküliségének oktalan engedélyezé­
sével, a nihilizmus karjaiba kergette; és 
még mindezeken fölül nyomorba döntötte. 
Beszélhetnek Wekerle és érdektársai bár­
mit, Magyarország becsületes munkából 
élő népe soha szegényebb nem volt mint 
ma, midőn a zsírját kiszívó liberális had

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A babona világából.
Irta: PKIGL OLGA.

Nagyanyáink hittek még a ráolvasásban, 
a szemmel való raegverésben. Az egy család­
ban született hetedik gyermeket szerencsésnek 
mondták, — a keresztanya, keresztleánya uj­
jara szerencse gyűrűt húzott. Az egyes hónapok, 
vagy a csillagképletek jegyei alatt szü­
letni, szintén más és más jelentőséggel birt, 
úgy, hogy az oroszoknak még legelőkelőbb csa- 
ládainál is mai napig szokásban van a szü­
letett gyermek horoszkópját összeállítani. Ha 
aztán az ilyen horoszkóp nem jól üt be, — 
értve: ha az illető csilagvizsgáló nem valami 
fényes jövőt, gond — s szenvedésnélküli életet, 
de sokszor küzdést, betegséget, halált olvas ki 
az égitestek misztikus vonatkozásaiból, hány ál­
matlan éjszaka, hány elejtett könycsepp beszél 
az aggodalmakról, mig a kis áldozatnak, élt a 
legtöbb esetben minden baj nélkül megmarad.

Száz meg száz babona száll úgy családról, 
családra. Ilyenek a többek között, hogy: pén­
teki napon nem jó útra indulni, vagy valami­
hez kezdeni. Aztán a szerencsétlen tizenhármas 
szám.

Ha tizenhárom vendég kerül össze, egynek 
okvetlen külön terítenek; azt tartván, hogy kü­
lönben közülök még abban az esztendőben va­
lakinek meg kell halni.

Pénteken dalolni nem jó, — vasárnap 
megsiratja az ember. Ha hétfőn jön vendég, 

úgy az egész héten kell, hogy jöjjön. (Be is 
bizonyosodik az gyakran, kivált ott, a hova 
sokan járnak.)

Orrviszketés bosszúságot, a tenyér viszke­
tése pénz kapást jelent. Ha valakinek az ála 
viszket, az nap biztos, hogy szakálas vendége 
lesz. Viszket a balszemünk? — öröm ér ben­
nünket. Jobb szemünk viszketéses Írást je’ent stb.

Azonban legnagyobb tért hódította babona 
a szerelemben.

Hány kétkedő leánysziv lesi lázas dobo­
gással a pasziánsz végét. Nem resteli kirakni 
kétszer, háromszor, csakhogy igaz legyen az a 
mit gondol. Hát a kártyavetés? — Melyik fia­
tal leány mondhatja el magáról, hogy nem 
próbálta?

Újabb időben valósággal sport módra űzik 
s kártyavetéssel egész délutánokon elmulatnak.

A piros király pld. a barna férfi, a piros 
kilencz: szerelem, —• tök felső: öreg asszony, 
— makk nyolez: a pletyka, — zöld kilencz: 
bosszúság s igy tovább.

A fölemlített négy kártya jelentőségében is 
van már összefüggés, nem kell hozzá egyéb 
csak egy kis fantázia.

Barna férfi szerelmes, öreg asszony va­
lami pletykát csinál s igy mindjárt készen 
van a bosszúság. Ha még aztán az illetők sziv- 
beli körülményeivel is tisztában vagyunk, akkor 
aztán meg éppen könnyen megy a dolog s va­
lóságos hírnévre teszünk szert. A babonás szí­
nezetet természetesen nem szabad számításon 
kívül hagynunk. Ilyen pld. a kártyák három­
szor való megemelése balkézzel a szív irányá­
ban. A kirakást mindig keresztbe eszközöljük, 

akkor is bal felől kezdve. Különben a hányán,
— annyiféleképpen tudják.

Egyik igen könnyű módját én is bírom.
Tehát a kártyákat öszszekeverjük, meg­

emeljük, aztán a legelsőt letéve azt mondjuk: 
én; melé a másodikat, az; >ő«. A harmadik: a 
mi van, — negyedik: a mi lehetne, — ötödik: 
a minek lenni kell.

Az egymás mellé letett öt kártya minde­
gyikére az említett szavak elmondása közben 
még egy-egy kártyát teszünk, hogy mindenik 
csomóban három legyen. Akkor aztán sorjába 
felütjük s beszélünk belőle. Mit mond az első 
kártya csomó magamról, a másik három >ő« róla 
és igy tovább.

A kártyák jelentőségét kiki maga megszer­
kesztheti. A királyok a férfiak. Piros király barna, 
zöld — szőke férfi, makk — a gesztenye 
barna. Tök király idős férfi. A felsők a leányok, 
szintén ebben a sorrendben. Az alsók az illető 
királyok »gondolatai«. Pld. a piros alsó a pi­
ros király, vagyis a barna férfi gondolata. Ha 
a piros alsó a piros felső mellé esik, — úgy 

j a barna leány gondolata.
A négy ász s a négy tizes, kilenczes, 

nyolezas és hetesre, kiki tetszése szerint Írhatja 
fel, pld. a vörös ászra: nagy öröm; — a zöld 
ászra: hűség, — a piros kilencz: szerelem, — 
tök hét: ajándék, — vagy a makktizre: mi a 
legbizonyosabb, — a tök kilenczre: útról, —
— makk hétre: idegen városból stb.

Az egyes kártyák jelentőségét persze ké­
sőbb kivülről kell tudni, mert úgy hatásosabb.

Sok helyütt szokásban van az asztal és 
pohártánczoltatás. Ez már spirituzmus, de azért
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fizetett trombitásai: orbi et urbi azt fújják, 
hogy Magyarország a saját szirjában 
(amit már az ö princzipálisaik régesrégen 
kiszattak ?) fog megfulladni.

No de hadd beszéljen hadd lármáz­
zon a megrémült liberális had; Romát 
nem lármából építették föl; a gyermek is 
akkor kiábál legjobban az erdőben; mikor 
legnagyobb a félelme.

A néppárt haladjon a maga utján — 
előre, ne lankaszsza erejét mai csekély 
volta, hogy még ma csak »contempta 
parva segithilla«; mert nincs messze az 
idő, midőn befogja látni az ország, hogy 
minden rágalom, gyanúsítás és megaláz­
tatása ellenére, a jog, igazság és a po­
litikai eszélyesség az ő részén van ... A győ­
zelem tavaszának biztos előjele az 
is, hogy nem kisebb ember, mint Jókai 
Mór kiállt a pódiumra és bebizonyította, 
hogy Zichy Nándor gróf a néppárt zász­
lóvivője, mindannyiszor midőn a nemzet 
jogai és szabadsága veszélyben forgottak: 
szóval, tettel, Írással és személyes sza­
badságának feláldozásával, a jogtipró ha­
talom ellen küzdő honfiak bátor seregé­
nek az élén állott. K—ly.

A néppárt értekezlete.
A néppárt vasárnap délután 5 órakor a 

néppárti központi iroda helyiségeiben bizalmas 
értekezletre jött össze. Az értekezleten megje­
lentek az összes néppárti képviselők és a kép­
viselőjelöltek. Az értekezletet Zichy Nándor 
gróf nyitotta meg. Hosszabb beszéd kíséretében 
üdvözölte a szép számban megjelent párttago­
kat. Majd áttért a választások alkalmával tör­
tént visszaélésekre, a melyek szerinte különö­
sen a néppártot sújtották. Szólott még Ester­
házy Miklós Móricz gróf is. Összetartásra, 
együttműködésre buzdítja a híveket, úgy a 
megválasztottakat, mint a párt külső tagjait, 
mert csak úgy lesznek képesek hathatós ak- 
cziót kifejteni, ha az eszmék közössége egyesíti 
a tagokat. Az éljenzéssel fogadott beszédek után 
a párt elhatározta, hogy pártklubbot alakit, 

melynek helyisége egyelőre a néppárti központi 
iroda lesz. Majd a tisztviselőket választották 
meg. A párt elnökéül Molnár János apátot, 
jegyzőül dr. Marsovszky Istvánt választották 
meg egyhangúlag. Az értekezlet után a párt­
tagok bankettre gyűltek össze.

Harminczhét millió deíiczit.
Kellemetlen meglepetést hozott a kor­

mányra a »Budapesti Közlöny« vasárnapi 
száma, mely közli a pénzügyminiszter kimuta­
tását a III. évnegyed pénzügyi eredményéről. 
Igaz, hogy még nem lehet ítéletet mondani az 
egész évről, de annyit konstatálhatni mármost 
is, hogy deficzittel zárni az évet. A
Wekerle féle 30—40 milliós nagy feleslegek 
rohamosan apadtak az utóbbi években, tavaly 
már csak 5 milliót mutatott a zárszámadás, 
de még azt is terheli a póthitel, — most pe­
dig ismét beköszönt a deíiczit. Éppen jókor, 
mikor újabb évi 10—15 milliót akar a kor­
mány nyakunkba várni a kvóta emeléssel.

A pénzügyminiszteri kimutatás végösszegét 
hozzáadva az előző két negyedév megfelelő 
tételeihez, az 1896-ik év első három negyedé­
nek kezelési mérlegéről a következő képet kap­
juk a hiv. lap vasárnapi számában:

Összesen 350,528.143 24 frt 387,542.283’56'/, írt

Évnegyed Bevétel Kiadás
I. 107,467.881'98'/, frt 133,675.74502 frt

11. 112,420.693’80 frt 115,755.300’47 frt
III. 130,739.557’45'/, frt 138.112,228’07'/, frt

Ezek szerint tehát az első három negyed­
évnek kezelési hiánya nem kevesebb mint 
36,914.140'32lla frt. Ámbár ez közel 37 millió 
frtnyi deíiczit csakis a kezelési mérlegnél mu­
tatkozik, mégis alig lehet remény arra, hogy 
ezt a roppant nagy hiányt a még hátralevő 
egy negyedév kiegyenlítse. Igaz ugyan, hogy az 
adók az utolsó negyedben rendszerint sokkal 
intenzivebben hajtatnak be, (hacsak a válasz­
tások miatt nem pihentették az adóprést), de 
bár az adócsavart már a harmadik negyedben 
is ugyancsak alkalmazták, a mi kitűnik abból, 
hogy mig az első negyedben 20 3 millió, a má­
sodikban 18'7 millió frt folyt be egyenes adók­
ból, addig a harmadik negyedben már 31‘9 
milliót hajtottak be. így tehát egyenes adókból 
már 71 millió folyt be az első három negyed­
ben s miután a költségvetési törvény az egye­
nes adókat 99 millió írttal irányozza elő az 
utolsó negyedben még 28 millió marad be­
hajtani való. A fogyasztási adókbólban azon 

már az első három negyedben 62 5 millió frt 
folyt be, holott az egész évi irányzat 703 mil­
lió forint, így tehát e költségvetési törvényben 
előirányzott 486'6 millió frtot valószínűleg be- 
is fogja hajtani a pénzügyi kormányzat, de az 
imént kimutatott 37 millió forintnyi deíiczit nem 
is a bevételek hátra marádása, hanem a kia­
dások túllépése által idéztetett elő. Az 1896. 
évi költségvetési törvény az összes kiadásokat 
479 millióval irányozza elő, a miből az első 
háromnegyedre 369’7 millió frt esik, tehát a 
túllépés a kezelésben 17’8 millió frt.

Ezt bizonyítja továbbá a kevés összehason­
lítás, melyszerint a tavalyhoz, vagyis 1895-höz 
képest volt:

évnegyed a bevételek emelkedése

I. 3,079.689-39 */.,
II. 7,891.153-57

III. ____6,315.612’44
együtt 17,286.443’40'/2

a kiadások emelkedése

3,056.136’86 
12,948.790’83 
14,687.317’52'/,
30,692.245 21'/,

így tehát a bevételeket máris 11,286.443 írt­
tal fokozták, a kiadások pedig 30,692.245 írttal 
növekedtek, úgy hogy az idén az első három 
negyed kezelése még mindig 13.405802 frttal 
kedvezőtlenebb, mint a tavalyi volt. És bár a 
pénzügyminiszter ismét megjegyzi azt, hogy ez 
a rendkívül nagy eltérés túlnyomó részben a 
külön törvényeken alapuló beruházásokra for­
dított nagyobb kiadásoknak a következménye, 
mégis az a felette kedvezőtlen államháztartási 
kimutatás méltán keltett aggodalmat.

A párbaj-mánia ellen.
Sem felolvasások, sem morális prédikácziók 

nem képesek megszüntetni vagy kevesbíteni a 
párbajokat, — erre csak szigorú törvények lel­
kiismeretes alkalmazása képes. Jó példát nyújt 
nekünk erre Németország.

A Germánia, a czentrumpárt lapja a pár­
bajkérdésről a lap élén a következő fontos hirt 
közli: Legmagasabb helyen egy specziális eset­
ben, melyben a becsületbiróság egy tiszt elbo­
csátását indítványozta, mert a párbajintézményt 
nyilvánosan ellenezte, azt a határozatot hozták, 
hogy ez az Ítélet hatálytalan és nincs semmi 
ok sem, hogy azt a tisztet, a ki ilyen álláspon­
tot elfoglal, elbocsássák. A bajor hadügymi­
nisztérium e tekintetben megváltoztatta a be- 
csületbiróságok szabályzatát és igy útját nyi­
totta annak, hogy a párbaj a bajor hadsereg­
ben idővel a ritkaságok közé tartozik. A Ger­
mánia ahhoz hozzáteszi, hogy ezt a hirt jól 
értesült helyen hitelesen jelentették ki. A bajor 
herczegrégens határozata nem foglalja ugyan

nem lehet ezt sem komolyan venni. Kell, hogy 
valaki akár kópéságból, akár önkénytelen. — 
észrevétlenül mozgásba hozza az illető tárgyat.

iá hosszú téli estéken s különösen kará­
csony táján s közvetlen a farsang előtt űzik a 
legtöbb babonát, mikor kiki már előre szeretné 
ismerni a jövendőbelijét.

András napját megbőjtölik,csakhogy álmuk­
ban megláthassák a vőlegényüket.

Érdekes, ha valaki nem álmodik semmit, 
vagy az izgatottságtól s az üres gyomortól 
el sem tud aludni.

Persze, van erre is kifogás. Az olyan biz­
tosan vénleány marad, — modják.

Különben egyáltalán igen mulatságosak az 
álmok megfejtései, kivált aféle Bálint Lajos ál­
tal kiadott álmoskönyvekben, melyek ihisztrálva 
jelennek meg s darabját 10, mondd: tiz kraj- 
czárért vesztegetik.

Álljon belőlük itt egynéhány példa: orosz­
lán. — félelem. Új ruha, — pénzkiadás. Ga­
lamb, — boldog szerelem stb.

Az tudja mindenki, hogy ha az ideáljáról 
álmodik s azt akarja, hogy az is álmodjék ő 
róla, — hát megfordítja a párnáját.

Lucza napján is megy ugyancsak a sok hó- 
kusz pókusz.

Neveket írnak fel kis darab papirosra s 
szépen begöngyölgetik, aztán mindennap tépnek 
el belőle egyet, anélkül, hogy megnéznék. A 
legutolsónak maradi papír göngyöleget, kará­
csony estéjén bontják fel. Ezen a néven fog­
ják hívni » őt.«

No hisz van is ilyenkor kíváncsiság, hecze- 
lődés. Annál mulatságosabb, minnél többen 
vannak együtt.

Lucza napjától kezdve szokás minden este, 
lefekvéskor egy almát dugni a párna alá s 
karácsony első napján kiállani vele a kapuba. 
A ki legelőször arra megy, az lesz a vőlegény.

Egyik nagynéném beszélte, hogy ezt az 
almahistóriát megpóbálta lánykorában. A leg­
első ki elment elölte, — a falu borbélya volt. 
Orvoshoz ment férjhez, — igy egy kis mali- 
cziával még majdnem hinni is lehet a Lucza 
almájában.

Karácsony estéjén szokás fát ölelni. Hál 
ez meg úgy megy, hogy a sötétbe ki kell menni 
a fás kamarába s egy csomó vágott fát ölre 
kapni. Bent megnézik páros-e vagy páratlan. 
Ha páros, úgy a legközelebbi farsangon férj­
hez megy az illető, ha páratlan, úgy még várni 
kell neki egy-két esztendeig.

Karácsony estéjén szokták, — pardon! 
a disznó-ól ajtaját megdöngetni. A hányat 
röfög a jámbor állat, —annyi év múlva teszik 
csendháborítójának fejére a főkötőt.

Mások férjhezmenetelük idejének meglu- 
dása czéljából egy hajszálra kötött jegygyűrűt 
engednek le pohárba. A hányszor a gyűrű a 
pohár oldalához verődik, annyi esztendőre van 
kitűzve a terminus.

Szilveszter estéje az ólom öntés, galuska 
főzés és dióhéj-úsztatás szezonja.

Az ólomöntésnél szép alakok formálódnak, 
ha mélyebb edénybe, pld. egy veder vízbe önt­
jük a felolvasztott ólmot, vagy esetleg viaszt 
s nagyobb fajta kulcs, fógolyán keresztül.

A galuska-főzést,-a galuskába bepakolt ne- 
j vekkel ismeri mindenki.

A dióhéj-úsztatás is egyszerű.
i Az üres dióhéjba czédulára irt férfi s nő ne­

veket rakunk, aztán egy tál vízbe engedjük. A 
vizet pálczával, vagy czeruzával mozgásba 
hozzuk. A mely két név legelőbb találkozik, 
azok viselői biztosan férj s feleség lesznek.

A szerelemnek időhöz vannak nem kötött 
babonái is; hogy a sok közül egypárt említsek 
ilyen pld. a név szinpáthia.

A bakfis Hajós Ella tudni szeretné, vájjon 
miféle érzelemmel viseltetik iránta Bábolnai 
Ti bor,-a fess jogász.

Kapja a könyvét s annak hátulsó lapjára, 
mely minden kellemes polgárista-kisasszonynál 
alaposan be van firkálva—-hamarosan egymás 
alá jegyzi:

Hajós Ella.
Bábolnai Tibor.

A két név azonos betütt keresztül húzza. 
Az áthúzott betűkön ki tudja olvasni, akár 
csak az ákácz levelein, hogy : szeret, szívből, 
szerelemből stb.

Hát koszorút ki kötött sásból, vagy hosszú, 
selymes szálú fűből ?- Jó i őlöltés künn a 
mezőn, suttogó nyárfák tövében.

Öt egyforma fűszálat középen kettéhajtva 
kézbeadunk s a nyitott végeket találomfor- 
mára összekötözgetjük. Ritkán lesz belőle egész, 
széthull, mint az ifjukór ánbrándja,-semmisem 
lesz belőle, mint az ideális szerelemből.

Hanem azért ne fujogassuk elkeseredeten 
a pittypang polyhail- „meddig élek ?;1 a kép­
zelt boldogtalanok elcsépelt nótáján egyre a 
halált emlegetve.

... A pittypang bolyhos tolikoronáját 
különben úgy is hívják : férfi hűség. Találó-e? 
erről most nem beszélek.
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masában a párbaj eltiltását, de az által, hogy 
párbaj kötelességét a bajor hadseregből ki­

küszöböli, határozott haladást jelent a párbaj­
mánia kiirtására.

Talán még ennél is többet fog tenni e te­
kintetben, ha elfogadja a birodalmi gyűlés azt 
a javaslatot, mely fekszik előtte s mely hivatal 
vesztésre és politikai jogainak elvesztésére 
akarja ítéltetni a párbajozókat. Ez mindenesetre 
radikális kúra lenne. __

Az ugodi mandátum.
Báró Pongrácz Anzelm, kormánypárti 

képviselő mandátumát — miután a Veszprémi 
Hírlap írja — kérvénynyel 4ámadja meg a 
néppárt, mert az illetőnek, ki állítólag a buda­
pesti czipészek betegsegélyző egyleténél volt 
írnok, nincs szavazati joga s nem lesz a jövő 
évben sem. A peticzióban nem fognak kiter­
jeszkedni a választásnál előfordult visszaélé­
sekre, csak az említett körülményt fogják be­
bizonyítani. — Pongrácz ellenjelöltje Orbán 
János, a hires székely népszónok volt, ki min­
den erőszakoskodás és furfang (a Kossuthpárti 
jelölt a választás napján lépett vissza Feny- 
vessy rábeszélésére) daczára is csak néhány 
szavazattal maradt kisebbségben.

A fogyasztási adók emelése.
Bécsből hideg szél áramlik szét, mely az 

osztrákok fülébe kellemetlen hírt suttog, de ne­
künk is szól; B i 1 i n s z k i pénzügy miniszter 
ugyanis a budget-bizottság ülésében kijelentette, 
hogy sör-, szesz- és esetleg a czukoradót rövid 
idő múlva fel kell emelni, mivel a bor- és 
szeszadó felemelése nélkül egyáltalán lehetetlen 
Magyarországgal a kiegyezést megkötni. Ez vi­
lágosan van mondva s tudhatjuk a mondott 
okból, hogy ha Ausztria felemeli a fogyasztási 
adókat, a mi kormányunk is fel fogja emelni. 
A kiegyezés utján tehát adóemeléshez jutunk, 
első bizonyítékul azon állításnak, hogy a hány 
csepp bort a kortesek a liberális választókkal 
megitattak, annyi csepp köny fog azok szemei­
ből a választások után kifolyni.

A Klapka-szobor leleplezése.
Komáromban a hálás emlékezet ünnepét 

ülték vasárnap: a város főterén leleplezték 
Klapka György tábornok szobrát.

Föllobogózott utczák, ünnepi köntösbe öl­
tözött emberek fogadták a Budapestről s az 
ország sok részéről érkezett vendégeket. A kel­
lemetlenül, szeles, hideg novemberi délelőttön 
sürü ember sokaság hullámzott az utczákon s 
foglalt már jókor állást a Klapka-téren, a 
melynek közepén vörös sátorba rejtve a lelep­
lezendő szobor áll. A város képe azonban 
még sem az volt, mint egyéb ünnepi alkalom­
mal lenni szokott. Az az ötezer katona, a mely 
a hires vár erődítését lakja s a mely máskor 
sokszínű uniformisával kellemes tarkaságot ve­
gyit a szekeres gazdák egyszerű magyar ruhái 
közé, teljesen hiányzott a város utczáiról. A 
délelőtti órákban sem a tisztek, sem a legény­
ség nem mutatkoztak a városban, sőt az utób­
biak délután öt óráig internálva voltak a ka- 
szájnyájukba. Ennek a tüntető viselkedésnek, 
amely mindenkinek feltűnt, a következő oka 
van:

Mikor a szoborbizottság elnöke, Tuba Já­
nos kormánypárti képviselő a különböző ható­
ságokat, egyesületeket és társulatokat meghívta 
az ünnepre, egyben beadványt intézett Frigyes 
kir. herczeg, hadtestparancsnokhoz, a melyben 
kérte a fenséges urat, engedje meg, hogy a ka­
tonaság is résztvegyen annak a hősnek az ün­
neplésében, a kit az egykori osztrák hadsereg 
is lovagias ellenfélnek ás tábornoknak elis­
mert.

Tette pedig ezt a képviselő nem a maga 
ötletéből, hanem mivel tudomása volt a. ko­
máromi helyőrség tisztikarának ilyen szándé­
káról. Tudomására hozta a hadtestparancsnok­
ságnak beadványában azt is, hogy a szoborbi­
zottság az ünnep reggelén az ács-herkályi sí­
kon elesett honvédek emlékével együtt akarja 
megkoszorúzni az ugyanott megölt osztrák ka­

oroszlánt nem sikerült Róna Józsefnek, a kiváló 
művésznek, úgy megformálni, mint a szobor 
többi részét.

Tuba beszéde után, a melyet a teret el­
lepő tömeg élénken megéljenzett, a küldöttsé­
gek léptek a szoborhoz s nehány szóval kisérve 
mindegyik elhelyezte koszorúját a talapzaton, 
a melyet csakhamar ellepett a babér és a 
szalag. A deputácziók elvonultával Pósa Lajos 
lépett az emelvényre s viharos lelkesedést 
keltve szavalta el Klapka emlékéhez irt ódá­
ját. Miután még Tátray polgármester nehány 
rövid szóval átvette a város nevében a szob­
rot, az ünneplő sereg a Jópásztorhoz czimzett 
vendéglőben bankettre gyűlt össze. A lakomán, 
a melyet a czigánybanda a Klapka indulóval 
nyitott meg, az első tósztot Sárközy főispán 
mondta a királyra, a kit azzal aposztrofált, 
hogy ő az a példanélküli fejedelem, a ki telje­
sen megbocsátott nemzetének. Antal Gábor 
dunántúli református püspök Klapka emlékére 
az agg honvédek és Klapka utódainak egész­
ségére ürítette poharát. A tábornok ffa, a ki­
nek Geőcze Sarolta tolmácsolta a magyar 
tósztokat, rövid franczia beszédben köszönte 
meg atyja emlékének ünneplését. Szavait ezzel 
végezte:

— Vive la Hongrie!
Szatmári Mór Róna Józsefet a szobor al­

kotóját köszöntötte fel, Ábrányi Emil pedig 
ugyancsak Rónához irt versét olvasta fel. A 
bankettnek öt óra tájban volt vége, a mikor 
a vendégek a pályaházba hajtattak s a gyors­
vonattal visszatértek a fővárosba.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch 
park) nyitva mád. u.8—5-ig 20 krért. Más időben 50kr. 
November 19. A biharm. nőegylet árvaházának meg­

nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
tánczestély.

» 22. Szüts Izsó és dr. Sarkadi Lajos fel­
olvasásai az iparos segédek tovább­
képző tanfőlyamán

> 29. Dr. Szombathy István felolvasása az
iparos segédek szaktanfolyamán.

* Az orleánsi herczeg Kis-Jenőn. Fülöp 
orleánsi herczeg nejével, Mária Dorottya kir. 
herczegnővel tegnap este az arad-csanádi vasút 
külön vonatán Kis-Jenőre érkezett. A pályaud­
varon nem volt hivatalos fogadtatás, de az 
egybegyült közönség lelkesen üdvözölte a feje­
delmi vendégeket. Vasárnap már megkezdték a 
vadászatokat, melyek valószínűleg szerdáig tar­
tanak. A herczegi pár ezután Brüsselbe utazik.

* A biharmegyei Nőegylet ünnepe. A bi­
harmegyei nőegylet »Erzsébet« árvaházát egy 
lakrészszel kibővitette, a melyet csütörtökön, 
királyné ő Felsége névünnepén nyit meg. Az 
ünnepély az uj épület felszentelésével veszi kez­
detét. A felszentelést fél 9 órakor Dénes 
János ez. kanonok végzi. A nőegylet tagjai s a 
meghívott vendégek délelőtt 10 órakor a várad- 
olaszi r. kath. plébánia-templomba vonulnak, 
hogy a királyné ő Felségéért, akit táviratban 
üdvözölnek s tudatni fogják, hogy a nevéről el­
nevezett árvaházat kibővitették és ünnepélyesen 
felszentelték. — Ugyanez alkalommal függesztik 
fel a táblát, a melylyel megörökítik néhai L a- 
k a t o s Károlyné emlékét, aki mint az egylet 
buzgó alelnöknője sokat fáradozott az árvák 
érdekében s egy alapítványi helyet is létesített, 
a melyet most töltöttek be. — Egy másik árva 
elhelyezésére néhai K o p a c s y herczegprimás 
tett alapítványt, de az összeg kamata nem ele­
gendő egy árva neveltetésére. Z a j n a y János 
nagyváradi prépost-kanonok, az alapítványt tevő 
nagynevű főpap emléke iránti tiszteletből éven­
ként 50—50 irtot adományoz az alapítvány ki­
egészítésére, mig olyan összegre nem rúg az 
alapítvány, hogy teljesen elegendő egy szegény 
árvaleányka felneveltetésére. — Csütörtökön 
este lesz a Fekete Sasban az évenként szoká-

i sós »Erzsébet« tánczestély.
* Múzeumi hírek. A muzeum részére 

F ö 1 d e s s y Károly, m. kir. posta és táv. fel­
ügyelő egy megkövült (talán női ?) lábfejet kül­
dött be, melyet a kalugeri mángán-bányában

tonáknak a herkályi temetőben, az úgynevezett 
Uhlanen Friedhofban, lévő sírját is. I

A kir. herczeg a beadványt kék czeruzá- ; 
val keresztülhúzva küldte vissza a komáromi j 
várparancsnokságnak, a mellékelt Corps-Befehl- 
ben, a mely M. G. jegygyei (Militár-Geheim- 
niss) volt ellátva, utasításokat adott arra nézve, 
hogyan viselkedjék a katonaság a Klapka ün­
neppel szemben. Ez utasításokat elseje az volt, 
hogy a helyőrség tisztjeinek szigorúan meg- 
hagyatik, hogy vasárnap, november 15-kén 
délelőtt az utczákon ne közlekedjenek. A to­
vábbiakban intézkedett a kir. herczeg, hogy 
vasárnap délelőtt kilenc órakor az egész le­
génység fegyver-, és ruhavizsgálatra álljon 
össze s ezzel foglalkozzék délig. Menázs után 
pedig délután öt óráig a legénység kivéve a 
szolgálati ügyben távozókat, a kaszárnyát el 
nem hagyhatja.

A délután folyamában különben — a mi 
vasárnap soha meg nem történt — Pitner ve- j 
zérőrnagy szemlét tartott a legénység fölött. 
Ez a rendelet magyarázta meg a katonaság vi­
selkedését, azt a rendeletet pedig egy komá­
romi magasrangu katonatisztnek ez a mondása 
magyarázza meg:

— Klapkának nem a 48- at, hanem a 66-ot 
nem bocsátják meg.

1865-ban történt ugyanis, Klapka az ál­
tala Felső-Sziléziában szervezett magyar légió­
val betört Magyarországba s az osztrákok el­
len nem harczolhatott, azt csak a közbejött 
békekötés okozta.

A kir. herczeg ridegsége azonban nem 
akadályozta meg a szoborbizottságot abban, 
hogy előre kitűzött programmját megtartsa. A 
bizottság tagjai és az agg honvédek reggel hét 
órakor a városháza előtt gyülekezvén, négy ko­
csin kimentek. A Duna jobb partján Komá­
romtól mintegy félórányira eső ács-herkályi 
honvéd-emlékhez s megkoszorúzták az elesett 
hősök sírját. Egy negyedóra múlva két zárt 
kocsiban ugyancsak a bizottság tagjai hajtat­
tak ki az Uhlanen-Friedhofba, a melynek szép 
vasrácsa mögött hat emlékkő áll. Az elesett 
ulánusok oszlopára borostyánlevélből készült 
fekete szalagos koszorút kelyeztek el.

Mire visszatértek a városba, megjött a bu- 
■ dapesti gyorsvonat, a melyen Klapka György a 

tábornok fia és a tábornok veje érkeztek meg 
Dessewfiy Arisztid kíséretében. A szoborbizott­
ság meghívására egyenesen Párishól érkeztek 
meg atyják szobrának leleplezésére. A gyors­
vonattal jöttek még a 48—49-iki honvédek 
központi bizottságának öttagú küldöttsége Ba­
logh Sándor és Szentimrey Kálmán, a honvéd- 
menedékház parancsnoka, három öreg tiszttel, 
Budapest főváros küldöttségeként: Rózsavölgyi 
tanácsos, Medvey Ssigmond és Gallner József 
bizottsági tagok, Pozsony, Győr és Temesvár 
városok három-három tagú küldöttsége és a 
fővárosi lapok képviselője!, Az érkezőket a bi­
zottság nevében Tátray polgármester fogadta s 
egyenesen a vármegye házara vezette, a mely­
nek ünneplő hölgy- és férfiközönséggel megtelt 
nagy-termében 11 órakor kezdődött meg az 
ünnep.

Legelőbb Tuba mondott rövid beszédet, 
meiyben a szobor keletkezésének történetét vá­
zolta az eszmének baráti körben történt felve­
tésétől a 28000 forint egybegyüléséig s ezzel 
megnyitotta az ünneplést. Szendrey Imre 
Klapka czimü ódája után, a melyet Czéh Ist­
ván mondta el, Kacz Lajos városi tanácsos 
mondta el az emlékbeszédet a hős tábor­
nokról.

Az éljenzések lecsillapulta után, a közön­
ség, élén Sárközy Aurél főispánnal a szobor 
elé’a Klapka-tére vonult ki, hogy a leleplezés 
aktusánál legyen jelen. A Hymnus után, melyet 
a komáromi dalegyesület adott elő, Tuba Já­
nos lelkes beszédje közben lehullott a szobrot 
eltakaró sátor négy fala s ott állott a megle­
pett és gyönyörködő közönség előtt Magyaror­
szág egyik legszebb szobra, a melyet a főváros 
méltán irigyelhet.

Komárom hős védője olyan merész és 
mégis könnyű, természetes pózban áll a vár 
kapuja fölött, egész alakjában, tartásában, 
arczkifejezésében annyi erő van, hogy bámu­
latra ragadja a nézőt. Köpönyegénék redői 
hullámzása meg éppen külön tanulmányra 
méltók. Egyedül az emblémának alkalmazott
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találtak. A m u z e u m-p árkot nemsokára 
átadhatja az egylet a városnak, amennyiben 
most már a Schlauch-park felöl való kerítés 
czölöpjei le vannak verve. Amig az idő szép 
marad, a muzeum nyitva lesz, mert a 
közönség érdeklődése még mindig elég élénk­
nek mutatkozik.

* Tarkanyi Péter jubileuma. Már meg­
emlékeztünk lapunkban arról, hogy egyházme­
gyénk egyik derék papja: Tarkanyi Péter most 
ünnepelte nagy csendben tizedik évfordulóját 
ama napnak, melyen a debreczeni »Theréziá- ’ 
num» árvaház igazgatójává neveztetett ki. De i 
csaknem azon nap óta nemcsak a Theréziá- | 
num igazgatója ő, hanem a debreczeni róm. ’ 
kath. elemi iskoláé is s eme hivatalában is I 
nagy érdemeket szerzett zajtalan, de odaadó ! 
munkásságával. Azért e hó 14-én, szombaton, j 
fényes ünnepléssel tisztelték meg az iskolák nö- | 
vendékei, a tanítói kar, az iskolaszék s az egy- , 
házközségi bizottmány.

Az ünneplés d. e. 9 órakor kezdődött, mi- ■ 
kor is az összes növendékek a tanítók s az i 
iskolaszék vezetése alatt részt vettek a szent i 
misén, melyet maga az ünnepelt szolgáltatott j 
Innen a fiúiskola egyik hatalmas nagy termébe ' 
vonultak a növendékek s egy fiú és egy leány i 
köszöntötte föl a tanulók nevében, átnyújtván ; 
ezeknek díszes ajándékát: egy művészi kivi- 
tetű arany kélyhet. Meghatva mondott köszö- | 
netet, az ünnepelt s aztán fölhangzott a fiúis- ; 
kola 4. osztályának összhangzatos szép üdvözlő 
éneke. Ezzel az iskolai ünnepség a szereteti 
igazgatónak lelkes éljenzése közben véget ért.

Kisvártatva megjelent Tárkányi lakásán a : 
tanítói kar s miután Tóth László az egész tes- j 
tület nevében elmondta üdvözletét, átnyújtották • 
a tanítói kar ajándékát: igen szép misekönyvet. ■

Tizenegy óra után pedig az iskolaszék s \ 
egyházi bizottság ment el az ünnepekhez, akit ; 
Wolafka Nándor dr. ez. püspök üdvözölt a • 
tőle megszokott ékesszólással e két testület ne- ; 
vében, mely pazarul kiállított 12 személyre i 
való porczellán evőkészlettel lepte meg Tárká- j 
nyit, ki azt a megtiszteltetést is, mint a tani- 1 
tókét, meleg szavakkal köszönte meg. Aztán j 
barátságos villásreggeli következett — délig, ; 
sőt jó délutánig. <

Este volt az egésznek a koronája. Az ; 
»Angol királynő* dísztermében gyűllek össze j 
a Tárkányi tisztelői közül vagy kilenczvenen, i 
köztük hölgyek is, barátságos vacsorára. Ott . 
voltak az ünnepeken s nagynénjén kívül: Wo- i 
lafka Nándor dr., v. püspök, Eötvös K Lajos j 
kir. tanfelügyelő, a róm. kath. isdolaszék, egy- I 
házi bizottság, a róm. kath. gymnasium ta- . 
nári kara s még számosán a debreczeni élőké- ; 
lök közül. Vacsora előtt s alatt mindenki gyö- i 
nyörködve nézte K. Szalag Béla dr: kezéből i 
kikerüli, remek festéssel ékesített emlékiratot, í 
melyet szintén az egyházi bizottság és iskola- ' 
szék nyújtott át Tárkányinak 10 év óta szer- 1 
zelt érdemeinok elismeréséül s melynek kiasz- I 
szikus szép szövege az Unger Gusztáv kir. : 
táblai biró, iskolaszéki világi elnök tollát di- ! 
cséri. I

A vacsora alatt az első felköszöntőt Wo- ? 
lafka püspök mondotta, éltetvén az ünnepeltet, 
kiváltképpen úgy, mint kiváló papot; Irinyi 
István az egyházi bizottság. Unger Gusz- 1 
táv az iskolaszék részéről, Eötvös tanfelügyelő, i 
egyik tanító pedig a tanító testület nevében 
emelt érte poharat, melyekre meghatva felelt 
a jubiláns.

A vidám társaság éjiéi utánig mulatott 
együtt a Magyart zenéje mellett oly jó hangu­
latban, milyet még a debreczeni bankettek is ; 
ritkán látnak. Mi is megújítjuk a múltkori jó- j 
ki vonatainkat: ad multos annos!

* Egy képviselő utóda. K a I o c say
Alán, cziszt. r. áldozár, kit ez ideig a székes- 
fejérvári főgymnásiumban mint hittanár műkö­
dött, minthogy Székesfehérvár városa orsz. 
képviselőjévé választotta, előbbi állásától meg­
vált. Helyébe a rend apátja ideiglenes erre a 
tanévre S z e n t e s Anzelm drt. apáti titkárt ! 
küldötte Székesfejérvárra. '

* Búcsú a Lipótvárosban. A Lipótváros- • 
ban vasárnap tartották meg a búcsúi, amely ! 
egyike a legcsöndesebbnek. Gsupán a bazilika ’ 
elölt felállított mézesbúbos-sálrak. árubódék 

Az öreg harezos, kit a muzeum az 1896. ; 
okt. 17. millenniumi közgyűlésen tiszteletbeli i 
tagjának választott, egy baj- és fogoly társának ; 
Haltzl Márton Szabolcs, Bereg, Ung, Ugocsa, i 
48—49-iki kormánybiztosának kézi munkáját • 
is beküldötte, a ki egy időben nyíregyházai i 
polgármester is volt. Haltzl 16 évre volt el- l 
Ítélve. Fogságában ezukortartót készített, mit ' 
Földvárynak ajándékozott. E czukorlartó fedele 
belső lapjára rá klacsolta Munkács vára ké- ■ 
pének kőmetszését, melyet fekete keretben. ; 
egykorú aláírással, külön is beküldött Földváry. í

* Sakk-klub Nagyváradon. A Budapesten ■ 
most lefolyt sakkverseny iránt oly nagy érdek- i 
lődés mutatkozott Nagyváradon a sakk művelői 
és barátai között, hogy nap-nap után tekinté­
lyes számmal gyülekeztek a verseny egyes fá­
zisainak megbeszélése végett. Itt fedezték fel, 
hogy nagyon sokan vannak Nagyváradon, akik 
e nemes játék iránt érdeklődnek, sőt hivatással 
művelik s igen jól játszanak. Sok kiváló játékos 
van Nagyváradon, — akik csak kávéházakban 
s vendéglőkben gyakorolják a sakkozás tiszta s 
cseppet se hazárd művészetét. Ez vezette II o- 
v á n y i Gyula dr. jogtanárt és kiváló sakko­
zót, hogy a sakkozás barátait egyesülésre hívja 
fel s egy helyet állapítsanak meg, ahol zavar­
talanul élhetnek a sakkozásnak s fejleszszék e 
művészetet. A lelkes alapítók nagy ambicziót 
fektetnek e mozgalomhoz, melyhez minden sakk­
barát csatlakozott s melynek mi is sikert kí­
vánunk, Miért az idegrontó játékszenvedélyt ne­
mesebb irányba tereli. Azt hisszük, a vállalko­
zás nem mond mattot — s rövid idő alatt

megalakul a nagyváradi sakk-klubb s Nagyvá­
rad jeles sakkozói tömörülve folytathatják a 
versenyt a főváros és a vidék sakkistáival. Rég 
kellett volna már ez, de most az alkalom rá 
kitűnő. Tehát: előre! A szervezkedésre szóló 
meghívó következőleg hangzik:

Mivel tudomásunk szerint a legnemesebb 
sakkjáték iránt érdeklődni méltóztatik, van sze­
rencsénk tisztelettel fölkérni, hogy a folyó hó 

! 22-én vasárnap délelőtt 11 órakor a kereske­
delmi csarnok kistermében a nagyváradi sakkör 
létesítése czéljából tartandó előértekezleten meg­
jelenni szíveskedjék.

Nagyvárad, 1896. november 15.
Gesztesi Ödön. Dr. Hoványi Gyula.

* Mi érdekli a nőket leginkább * A Wor- 
nau czimü angol lap fölvetette ezt a kérdést 
és a beérkezett válaszok meglepő eredménye 
az, hogy a nőket első sorban a politika érdekli. 
Azután következnek csak irodalom, tudomány

’ és művészet. Azt két asszony se irta, hogy leg- 
i jobban a házi ügyek érdeklik.

* Halálozás. A Moldovány és Sztarill csa- 
í ládot váratlan gyász érte; Moldovány Gergely

né szül. Sztaril Julia vasárnap hirtelen rosz- 
j szül lelt s rövid szenvedés után meghalt. A 
i kibocsátott gyászjelentés a következő: Alulirot- 
i tak mély fájdalommal tudatjuk a legjobb hit- 
í vés, anya, testvér és rokonnak Moldovány Ger- 

gelyné, szül. Sztarill Júliának folyó év novem­
ber hó 15-én d. u. 4 órakor élte 68-ik, boldog 
házassága 46-ik évében szivszélhüdésben tör­
tént hirtelen elhunytál. Az Urban megboldo­
gult drága halott földi maradványai folyó hó
17- én d. u. 3 órakor fognak Rét-utcza 918-ik 
szám alatti saját házuknál a róm. kath anya- 
szentegyház szertartása szerint beszenteltetni s 
az olaszii sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szentmise áldozat pedig folyó hó
18- án d. e. 10 órakor fog az olaszii róm. kath. 
plébánia-templomban az Egek urának bemu­
tatni. Mely végtisztességtéteíre az elhunyt ro­
konai, barátnői és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1896. november 16. Az 
örök világosság fényeskedjék neki! Moldovány 
Gergely az elhunyt férje. Moldovány Mária 
férj. özv. Fehérváry Józsefné, Moldovány Sán­
dor, Moldovány Juliánná, férj. özv. Zouda 
Györgyné az elhunyt gyermekei. Moldovány 
Sándorné, szül. Mastyák Lujza. Moldovány Jó­
zsefné szül. Körözsi Lujza az elhunyt menyei.

i Ifj. Zonda György, az elhunyt veje. Özv. Pethő

árulták el a mai búcsút. Az egyházi része az 
ünnepnek a bazilikában folyt le. Reggel 7 és 
9 órakor csendes miséket tartottak. Az ünne­
pélyes nagymise 10 órakor volt, melyet Lollok 
Lénárd apátplébános mondott. Déli 12 órakor 
csendes mise, délután 4 órakor litánia volt. A 
plébánián délben nagy ebéd volt, a melyen az 
elöljáróság tagjai s a kerület tekintélyesebb 
polgárai vettek részt.

* Az aradi vértanuk ereklyéi rendre 
rendre mind muzeomokba kerülnek rokonok 
jó barátok és egyesek birtokából. Damjanich 
tábornoknak egy zsebóráját őrizte máig Esz- 
terházy Migúel gróf, 48-49 beli huszár kapitány. 
Ez órát most a kolozsvári orsz. történelmi 
ereklye muzeomnak ajánlotta fel. Ez ereklye 
mellett egy ágyút is őriz falusi birtokán a ne­
mes gróf, mely még a Hóra-Klosza oláh lá- 
zádásban szerepelt s melyet 1848.-ban vettek 
el az oláhoktól a honvédek. Ugyancsak a ko­
lozsvári orsz. muzeomnak ajándékozta. Cserná- 
tani Gyula kir. tanfelügyelő a szabadságharcz 
egyik kiválóférfiának, Földvári Mihály száza­
dosnak bilincsét. E bilincs áll a kar és lább 
szoritóból, melyet 30 lánczszemből áll 166 
cméter hosszú, a kartól a lábszárig nyúló 
láncz köt össze. E bilincs súlya, 1 kgramm és 
500 gramm. Ezt a bilincset, mely ezentúl az 
ereklye múzeumban a jövő nemzedéknek ma­
gyarázni fogja, hogy nehezebb volt. Földvári­
nak, mint az utánna következett nemzedékek­
nek érdekes kisérő levéllel adta át a múzeum­
nak az öreg hadfi. Ez a saját kezűleg irt le­
vél igy szól:

»Szolgáltam a m. kir. testőrségnél — gárda­
hadnagyi ranggal. Az 1848—49. eseményekben 
részt vettem 1849. aug. 25-én. Zsibőnál, a Ka- [ 
zinczi hadtestében, melyben mint szolgáltam, tettem f 
le a fegyvert. Aradra vittek, mint hadi foglyot. ; 
Itt 1850. január hó 16-án kőtél általi halálra ; 
Ítéltek. Ezt az Ítéletet ifjúságomra való tekintettel, i 
12 évi, nehéz vasban töltendő várfogságra változ- ■ 
látták. Vasra verve szállítottak Munkácsra. Az ■ 
1853. év hozta meg az első kegyelmet. Fogságom | 
idejét 12 évről 6-ra szállították le. Ez idő egy ■ 
részét Munkácson, egy részét pedig József-stadban l 
— Csehország — töltőm ki. E 6 év és 5 hó i 
elteltével vissza nyerőm szabadságomat. Jelenben : 
Besztercze-Naszódmegyében Csőpán nevű helységben 
lakva, várom az elisei mezőkön pihenők nagy sere- i 
gébé a berukkolást. Króm 70 év.

Földváry Mihály.*
Mihályné, szül. Sztarill Magdolna az elhunyt 
testvére. Moldovány Béla, Moldovány Margit, 
Moldovány Erzsiké, Fehérváry Teréz, Fehérváry 
Mariska, Fehérváry József, Moldovány Gusztáv, 
Moldovány Ferencz, Moldovány Erzsi, ifj. Zonda 
Lajoska, ifj. Zonda Kálmán az elhunyt unokái.

* Nagyváradi állatok kitiltása. Nagyvá­
radi szeszgyárosoknak állandó piaczuk van 
Bécsben szarvasmarhára. Nem régen a Nagy­
váradról szállított állatok között Bécsben két 
darabon a száj- és körömfájást konstatálták. 
Tegnap a földmivelésügyi miniszter táviratban 
tudatta Nagyvárad város polgármesteri hivata­
lával, hogy Nagyváradról sertések és kérődző 
állatok Ausztriába nem vihetők be. A minisz­
ter e tárgyban rendeletet fog kibocsátani. Ez a

; tilalom érzékenyen érinti a nagyváradi szesz­
gyárosokat és sertéshizlalókat.

* Bartha Miklós fogsága. Bartha Miklós 
volt országgyűlési képviselőt tudalevőleg az 
esküdszék enyhangú határozata alapján, a két 
esztendő ellőti hirlapvásárok alkalmából a Ma­
gyarországban irt czikkért, 6 havi fogházra 
ítélte a budapesti sajtóbiróság. Amig Bartha 
Miklós képviselői mentelmi joga tartott, c jog­
erős büntetést végrehajtani nem lehetett. 
Barthát ugyan kikérték a képviselőháztól, de a 
kiadatási kérelem az országgyűlés feloszlatásáig 
nem került tárgyalás alá. — Miután azonban 
most már nem képviselő Bartha Miklós, idézést 
kapott a budapesti kir. ügyészégtől, hogy fog* 
házbüntetésének megkezdése végett jelentkezzék.

* Megszűnt újság. A Kolozsvárott meg­
jelenő, nemzeti párti irányú “ Erdélyi Híradó,, 
megszűnt. A szombati számban jelenté meg­
szűntét a felelős szerkesztő. Az előfizetőket meg-
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nyugtatja, hogy kárpótolni fogja őket a kiadó 
hivatal • — EgT időben, mig Karboly maga 
szerkesztette eleven tartalmas, komoly lap volt. 
Mióta Karboly a „ Nemzeti Újság “-ot vette 
át kolozsvári lapja folyton gyengébb lett,—el­
hagyta a közönség is.

* Az első sertésvásár. Tegnap volt az
elsŐ sertésvásár a nagyváradi piaczon a zárlat 
elrendelése óta, pedig ennek már körülbelül 
két éve lesz. Közel 800 darab sertést hajtottak 
fel eladásra s igen élénk vételkedv mutatko- I 
zott. Az árak azonban nagyon magasak voltak. ; 
Élő sulylyal kilónként 50—52, sőt még 54 
krajczárra tartották a felhajtott állatokat. 
Valószínűleg a következő hetekben még több 
sertést fognak a váradi piaczra felhajtani s az 
árak is lejjebb szállnak. !

* Elutasított kérelem. Berger Miksa ' 
jelenleg a biharmegyei közkórházban van ápo- , 
lás alatt. Innen kérvényt intézett az ő Felsége I 
személye körüli miniszterhez, hogy betegsége ' 
miatt Olaszország kék ege alá menekülhessen ■ 
Kérvényében felemlíti, hogy az elmúlt évben ő : 
Felsége születése napján egy nemzeti lobogót | 
tűzött ki a budapesti zsidó templom tornyára, i 
s e közben meghűlt és tüdővészt kapott. A ' 
miniszter a kérvényt azzal küldte vissza, a ‘ 
polgármesteri hivatalhoz, hogy a kérelem nem i 
teljesíthető.

* Tűz. S i m k o v i t s Adolf helybeli 
mészáros iparos alsó-pecze-utczai házának füs- 1 
tölője és istálója az esti órákban leégett. A 
kár nem tudható.

* Előléptetett városi tűzoltók. A városi
tűzoltók szaporítását és részbeni előléptetését ' 
még az elmúlt évben megszavazta Nagyvárad 
városa s ez évre már bizonyos összeget fel is j 
vettek a költségvetésbe. A szaporítás szüksége j 
a különítmények felállítása alkalmával kerül ; 
felszínre. Addig is osztályoztattak a tűzoltók j 
s a kik már régebben eredménynyel működnek , 
előléptetve lettek. És pedig Gebey János és 
Nagy Sándor tűzoltók őrsvezetőkké; Csikós i 
János, Fekete János, Lovass Gyula, Madarassy i 
Gyula, Havancsák András, Máthé István,Szoják 
Sándor és Kovács Lázár első osztályú tűz- i 
oltókká léptettettek elő. ;

* Szakértői szemle. Biharvármegye köz- ■ 
kórházában egy nagyobbszabásu kemenczét ál- ! 
litottak fel, a melyben a betegek ágyaiból ki- i 
kerülő szalmát és rongyokat égetik el. A ke- i 
mencze már elkészült s azt tegnap vizsgálta 
felül a szakértő bizottság.

hírek. Lopás. Z s i n c s á k 
János Klein M. helybeli zálogház tulajdonosnál 
egy lopott órát akart elzálogosítani, de rajta 
vesztett, mert a rendőrség megcsípte. — Tolvaj 
hitvestársak. Nagy Mariska cseléd leány mint­
egy 25—30 frt értékű összes ruháit nehány 
nappal ezelőtt ellopták. Ma nagy örömére az 
ellopott ruhákat megtalálta a helybeli lakos 
J á r mi Mihálynénál, kinek férje is már több 
ízben volt tolvajlásért büntetve. —Kabáttolvaj. 
Porcsika Flóra kisjenöi lakosnő be jött 
a vásárra széjjel nézni. Addig-addig nézegette 
a szép vásári árukat, mig végre sikerült , el­
emelnie Weisz A. zsibárustól 2 darab kabátot. 
A rendőrség elfogta. — Elgázold#. P e t r n e r 
Demeter 70—80 éves embert ma délelőtt a 
kispiacz téren elgázolta Szlafkai M. pecze-szöl- 
lősi lakos kocsija. — Nem elégedett meg a 
vásárral. Pipa Tódor egy zsák diótt adott 
el Rottenberg Józsefné zsadányi lakos­
nőnek, ki az árát ki is fizette. Midőn azonban 
Pipa észrevette, hogy Rottenbergné mással lé­
vén elfoglalva nem igen ügyelt a zsák dióra ezt 
szépen vissza lopta és odébb állott. Káros je­
lentést tett az esetről a rendőrségnél és ez 
előkeritette rövid idő alatt Pipa Tódort, ki a 
dió árát károsnak haladéktalanul le is fizette. 
— Bekísért rendőr. Somi Gyula rendőr felső 
parancs folytán el-elment rendet rendet csi­
nálni, Kóher K. stájerországi származású 
iszákos asztalos segéd és a vele vad házasság­
kan élő neje közt. A rendőr el is különítette 
őket, kivitetvén Kóher összes tulajdonát a nő 
házából. Amint azonban a rendőr — mint ki 
jól végezte dolgát — lassú léptekben haza fele 
menne a felbőszült Kóher őt a Kossuth utczán 
utol érvén, megragadta és el nem eresztvén, | 
be kísérte oda, a hol még rövid idő előtt ő 
állott mind vádlott. — Elveszelt pénz. Egy elő-

* Rendőri

kelő ur reggeli órákban a nagy piacztéren és 
kert utczán kereszlüllovagolva, elvesztette 423 
frtot tartalmazó piros bőr tárczáját. — Dió­
tolvaj. G r u d o n Adorján micskei lakos két 
zsák diót hozott avval a szándékkal, hogy azt 
majd jó árban eladja. Mivel azonban nagyon 
korai volt az idő, betért egy ismerős szálló­
helyre, a hol is Mots Flóra piaczi hordár 
fogadta; látva, hogy a vidéki atyafit lépre vi­
heti, arra kérte, hogy adjon neki egy pár kraj- 
czárt és akkor felel róla, hogy a jól megrakott 
szekérről semmi sem fog hiányozni. Amiut 
azonban úgy reggeli három óra tájban ki akar 
hajtani a vásárra, nagy meglepetéssel konsta­
tálja, hogy a jól megfizetett őr eltűnt és vele 
a két zsák dió is.

x Alkalmi áruház. Miután ma már min­
denki azt figyeli, hogy hol juthat jó áruhoz ol­
csón, nem mulaszthatjuk el, hogy olvasó közön­
ségünknek tudomására ne hozzuk, hogy Marko­
vit» Mór Kert-utcza, Korona kávéházzal szemben 
levő partie-áru kereskedőnél kínálkozik ily ked­
vező alkalom, hol is 5O’/o-al gyári áron alul 
lehet beszerezni minden szükségest, miután fent- 
nevezett kereskedő csődtömegeket árusít ki.

A meglopott halott.
(Saját tudósitónk távirata.)

A Korotnai dr. szenzácziós bűnügyében í 
megtörtént a döntő fordulat: az egykor hires f 
gavallér, párbaj orvos és kaszinói tag ma Bu- : 
dapesten az alkotmány-utezai fogház egyik czel- j 
Iájában ül, a melynek hosszúsága hat lépés, j 
szélessége három lépés, bútorzata egy vaságy, < 
egy szalma szék, meg egy vizes kanna.

Tegnap délben tartóztatták le. A rendőrség ; 
befejezte a nyomozását és Korotnai dr.-t bűn- í 
társával, Török Lina szobalánynyal együtt át- ; 
adta a budapesti kir. ügyészségnek. Az utolsó 
éjszakát nagyon nyugtalanul töltötte lakásán. 
Rövid esti álmából ijedten riadt föl s a detek- 
tivektől öcscséről kérdezősködött, vájjon megér- l 
kezett-e már? Azután többé nem hunyta be a : 
szemét, hanem türelmetlenül hánykódott ágyá- '• 
bari reggelig. A detektívek szórakoztatni akar- ; 
ták, beszéltek hozzá, de ő könyörgött, hogy ne ! 
szóljanak, mert bántja a beszéd. Fél az embe- ■: 
rektől, nem akar látni senkit. í

Sápadtan, kimerültön öltözött föl reggel, i 
hogy az öcscse látogatását fogadja, a ki Mező- ' 
hegyesről utazott föl hozzá. Könyezve állottak j 
szembe egymással. •

— Bűnös vagyok, öcsém, csak ennyit tu- j 
dott mondani az orvos. ■

— Légy erős és férfi, Árpád. Bízd magad i 
a törvényre és végrehajtóira.

— Hiszen én magammal már nem törő- ; 
döm, csak benneteket sajnállak, hogy szégyent ! 
hoztam reátok. Nem tudtam, hogy mit cselek- ' 
szem, ugy-e megbocsátlok ? í

Korotnai görcsös vonaglással szorította ' 
magához öcscsét, nem akarta magától eleresz­
teni.

Tíz óra után belépett a szobába Kassay , 
detektív s felszólította Korotnait, hogy menjen í 
vele rögtön a főkapitányságra. Mielőtt elindultak I 
volna, a detektív kikutatta a zsebeit s az egyik­
ben barnás folyadékkal telt üveget talált.

— Ne vegye el az italomat, mondta a fo­
goly s keservesen panaszkodott, hogy a rendőr­
ség mennyire zaklatja őt. Azután elbúcsúzott 

' az öcsétől s a detektivvel zárt bérkocsiban haj- 
• látott el a rendőrséghez, a hol Bérczy kapitány 
’ újra vallatni kezdte. Patsuné örökösei ugyanis 
1 azt panaszolják, hogy a hagyatékból még 64.000 

forint értékű nyolez darab első hazai takarék- 
1 pénztári részvény is hiányzik. A rendőrkapitány 
: tehát e dologban intézett hozzá kérdéseket, de 

Korotnai minden kérdésre határozottan tagadó 
választ adott. A mikor azt kérdezte tőle a ka­
pitány, hogy ki volt a bünszerző, ő-e vagy pe­
dig a'szobaleány, szinte sírva könyörgött, hogy 
erre a kérdésre engedje el a feleletet.

*
A rendőrség az ügyben nagy buzgósággal 

folytatja a vizsgálatot. Eddig a Török Lina által 
I ellopott ezer forinttal együtt 14.000 forintnak 
I az ellopását állapították meg. ez azonban meg­

került. Újabb adatok szerint a Török Lina által 
ellopott ezer forintot Korotnai Árpád dr. a 
cselédleánytól nem lopta el, hanem átvette tőle,

hogy gyümölcsöztetni fogja számára 5 százalé­
kos kamattal. A pénzt csakugyan el is helyezte 
az egyik takarékpénztárban, de csak 4 százalé­
kos kamatra. A róla kiállított könyvecskét a 
Wertheim-szekrényben a házkutatás alkalmával 
megtalálták a többi érték mellett s most ez is 
a bíróságnál van.

Bérczy előmutatott neki három póstai föl­
adó vevényt, a melyet Wertheim szekrényében 
talált. A vevények közül az egyik a temesvári 
Délmagyarországi Bank, a második a nagybecs- 
kereki, a harmadik pedig a pápai takarékpénz­
tár czimére szól. Korotnai a vevényekről ha­
tározott fölvilágositást nem tudott adni, de 
egyúttal kereken kijelentette, hogy azok a bün- 
pörrel semmi összefüggésben sincsenek.

A rendőrségen különben azt hiszik, hogy a 
bünszerző csak Korotnai lehetett, mert hihetet­
lennek tartják, hogy a cseléd egy olyan elő­
kelő orvost, mint Korotnai, a lopásra felbuj­
tani merészkedett volna. A kihallgatás után 
megszerkesztették a jegyző könyvet. Korotnai 
minden szó nélkül aláírta. Ekkor Bérczy a 
jegyzőkönyvvel Farkas rendőrtanácsoshoz ment 
s rövid ideig tartó tanácskozás után visszatér­
vén, kijelentette az orvos előtt, hogy miután a 
rendőrség az előnyomozást befejezte s mint­
hogy a törvény által a rendőrségi vizsgálatra 
meghatározott három nap letelt s minthogy 
saját vallomása — és több terhelő gyanuok 
alapján a lopás vádja be van ellene igazolva, 
további eljárás végett átkisérteti öt a buda­
pesti kir. ügyészséghez.

— Van-e orvos urnák észrevétele, meg­
jegyzése ?

— Nincs — felelte Korotnai dr.
A midőn előzetes letartóztatásáról ily mó­

don értesült, mintha megkönyebült volna.
Bérczy kapitány az ügyre vonatkozó ira­

tokat összecsomagolta s átadta Kassay detek- 
tivnek, a ki egyik társavai karonfogta a megtört 
vádlottat s lekisérte a kétemelet lépcsőjén.

A fogházban Kisfaludy fogházfelügyelö fo- 
fadta s maga vette át a foglyát és az ügyére 
vonatkozó iratcsomót. Korotnai nevét beírták a 
börtön nagy törzsökkönyvébe, aztán alája állí­
tották a mértéknek, megmotozták s elvettek 
tőle mindenét, a mi zsebében volt és úgy ki­
sérték fel az 1. emelet, 16. számú czellájában.

Özvegy Patsu Miklósné holttestét hihetőleg 
mihamarább exhumálni fogják. Gyanús 
mények veszik most körül azt is, hogy 
nai az özvegy házát májusban azzal a 
désbe foglalt ígérettel vette meg, hogy 
vegy holta napjáig ingyen maradhat

|

körül- 
Korot- 
szerző- 
az öz- 
benne. 

Török Lina már töredelmesen bevallott mindent. 
Nem is hallgatták ki, hanem már Korotnai át- 
kisérése előtt beküldték az ügyészség fogházába, 
a hol a szokásos fogházi szabályok mellett 
egyik földszinti czellában helyezték el.

Hogy milyen vakon bízott hozzá Korotnai 
dr., hogy bűne nem fog kiderülni, tanúság rá 
az is, a mit most itt elbeszélünk.

Hets Ödön d.. Patsu Miklós ügyvédje, mi­
kor meggyőződött róla, hogy a hagyatékából 
nagyobb érték hiányzik, fölkereste Korotnait s 
kérte, hogy adja s bontsa föl az örökösökre 
oly felette hátrányos házvételi szerződést is. 
Hets ekkor még nem is gyanította, hogy Ko­
rotnai lopott, de tudta, hogy sok holmi van 
nála ajándékképpen s azt hitte, hogy Korotnai 
az értékeket s az olcsó áron megvett házat is 
csak hízelgés, kicsalás utján kerítette magához. 
Korotnai azonban tudni sem akart az alkuról 
és sértődve utasította vissza az ügyvéd aján­
latát. Hets följelentéssel fenyegetődzött s hall­
gatást igért, ha legalább részben visszaszol­
gáltatta az értékeket.

Korotnai erre sem hajlott.
Más alkalommal, a midőn Hets újból kérte, 

hogy bontsa föl a házvétel szerződését és kérte 
hogy adja vissza a nála levő értékeket, mert, 
különben feljelenti Korotnai magából kikelve 
kérdezte:

■ — Csak nem gondolod, hogy loptam?
Hets még többször is beszélt vele e do­

logban s mert látta, hogy nem ér czélt, végra 
megtette a följelentést — Törők Lina ellen. 
A többi ismeretes.

Korotnai dr. tettének lelki motívumait 
sejteti az a történet, a mit egyik barátjától 
hallottunk.
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Olvasóink emlékeznek még rá, hogy Blaiit- 
her volt közös hadseregbeli főhadnagy a nyá­
ron San-Franciscoban, a hová adósságai miatt 
menekült, egy öreg asszonyt megölt és kirabolt, 
Blanther San-Franciscoban mint orvos kereste 
kenyerét s az asszonyt, mint betegét ölte és 
rabolta meg. E rablógyilkosságról az újságok 
akkor részletes tudósítást közöltek.

Korotnai d. figyelmét különösen meg ra­
gadta a rémes történet. Többször beszélt róla 
a vendéglőben is. Egyszer megjegyezte.

— A beteg egészen ki van szolgáltatva 
orvosának.

Mikor már mindenki elfeledte a Blanther 
esetét, Korotnai még akkor is emlegette. 
Szeptember elején egyik ismerőse még ott látta 
az íróasztalán az újságot, a melyben a san- 
franciscói rémes gyilkosság van apróra el­
beszélve. ♦

A szenzácziós bűnesetnek rendkívül érde­
kes nőalakja és a pörnek egyik leendő szerep­
vivője és döntő tanúja Mannó-Beck Katalin I 
Ő az az asszony, a kire Korotnai dr. azt ; 
mondta utolsó mentségeképpen, hogy tőle vette I 
kétezer forinton azt a gyémánt fülbevalót, ' 
melyről most már maga is bevallotta, hogy ‘ 
azon a borzalmas délutánon elhalt pácziensé- 
nek szekrényéből lopta. Mannó-Beck Katalin 
43 éves asszony. Valamikor nagyon szép lehe­
tett, meglátszik rajta most is. — Fogadott 
leánya volt Beck József gazdag asztalos mes­
ternek s mikor nevelő atyja meghalt, ő lett 
az általános örököse mintegy 60.000 forintot 
tevő vagyonának. Volt egy háza is a Nagydiófa- , 
utczában. Mintegy tiz évvel azelőtt találko- j 
zott össze legelőször Korotnai doktorral és i 
heves szerelemre gyuladt iránta. Hat évig tartó I 
viszony után azonban — egy ideig jegyben is 
jártak egymással — utaik szétváltak. A leány 
nem tudott vigyázni a vagyonára és tönkre- • 
ment. Ezzel a csapással együtt járt az a má- ; 
sik, hogy Korotnai dr. visszaadta a jegygyű­
rűjét. ,

Mintegy négy évvel ezelőtt Mannó-Beck i 
Katalin férjhez ment, de csak három hónapig | 
vett együtt az urával, mert szegények voltak 
mindketten s nem tudtak megélni. Korotnai 
drral soha sem szakította meg végképpen az 1 
ismeretséget. ;

Pár héttel ezelőtt Korotnai dr. megbízást, i 
ajánlott föl az asszonynak. Azt mondta neki ; 
hogy használja fel az özvegygyei való ismeret- í 
ségét, menjen el hozzá újra és vegye rá, hogy ! 
testálja rá, orvosára a muzeum-köruti házat, í 
Azt hiszi, sikerülni fog a dolog, mert az özvegy i 
asszony már nagyon betegeskedik és a család- j 
jával rossz lábon él. A szívességet különben : 
nem kéri ingyen, mert ha sikerül a dolog, négy ‘ 
•szobás lakást ad neki a házban teljesen ingyen, • 
a szerencsés közvetítésért. ’

Körülbelül egy héttel ezelőtt Mannó Kata­
lin orvosi reczipét kért Korotnaitól a hajhullás 
ellen s felhasználta az alkalmat, hogy gratulál- | 
jón is neki.

— Olvastam — igy szólt — az újságban, ; 
hogy Patsuné átíratta magára a muzeum-köruti i 
házát 68.000 forintért. ■

Korotnai dr. elsápadt.
— Kérem, ne gratuláljon és ne is be- I 

széljen róla senkinek, mondotta izgatottan.
— Aztán összeszedve magát egy kissé, 

hozzátette:
— Tudja, nagyon kellemetlen volna nekem I 

a dolog, mert mindjárt jobban megadóztatná- ; 
nak a kalap-utczai házam után, a melyért : 
most nem fizetek sok adót, mert egyrészét ma- 1 
gam lakom. ,

As asszony elhitte. Másnap azt mondta ! 
neki Korotnai dr., hogy nagyon kellemetlen do- , 
log érte, mert megtámadták pörrei az adás- I 
vevési szerzővést. |

Ez október végén történt.
Múlt csütörtökön, november 13-én éjjel 12 

órakor Mannó Katalint fölcsöngették kalap-utczai ! 
lakásán. Hamarosan magára kapkodva ruháját, ki- i 
nyitotta az ajtót és Korotnai Árpád dr. állt ■ 
előtte. Az asszony szinte visszariadt, látván, j 
hogy mennyire dúlt arczczal toppan be hozzá ' 
s érezvén, hogy mennyire reszket a keze a 
mikor bevonszolja maga után a szobájába. Az 
orvos leültette az egyik székre, maga is leült ' 
vele szemközt, megczirógatta arczát és le­
győzve nagy izgatottságát igy szólt hozzája;

— Kérem, kedves Katicza, maga most en­
gem megmenthet.

Röviden elmondta, hogy mi történt vele. 
Délután házkutatás volt nála. Bérczy kapitány 
kinyitotta a Werlheim-pénztárát és megtalált 
mindent, a mi bűnösségét elárulja. De a leg­
több dologra nézve kivágta magát szerencsésen.

— Csak egy dolog van, a min megfoghat­
nak és ez az az ezreket érő gyémánt fülbevaló. 
A többit mind megmagyaráztam. Csak éppen 
ezen ponton akadt meg a rendőrség. Én azt 
mondtam rá, hogy öntől vettem, mert már ön­
től sok mindent összevásároltam. Kérem, 
mentsen meg.

Az asszony mélyen megrendült. Mind a 
mellett nem Ígért meg semmit. Azt mondta, 
hogy el megy a férjéhez és megkérdezi tőle, 
hogy mittévő legyen. Aztán a szemére hányta, 
hogy miért keverte bele őt ebbe a dologba.

Korotnai dr. ekkor könyörgésre fogta a 
dolgot. Kérte, hogy mentse meg, s mikor látta 
az asszony idegenkedését, 25,000 forintot Ígért >' 
neki, ha leteszi a tanúságot róla, hogy tőle | 
vette a gyémánt fülbevalót.

— Nem tudom, mit gondoljak — volt a ’ 
felelet. — Elmegyek a férjemhez és tőle kérek ; 
tanácsot !

Korotnai dr. vette a kalapját és eltávozott. > 
Másnapra Bérczy kapitány megidézte ma- j 

gához Mannó Katalint.
— Mikor találkozott utóljára Korotnai j 

doktorral ?— kérdezte tői e.
— Egy héttel ezelőtt, a mikor a hajam ■ 

hullása miatt szert kértem tőle. í
Az éjszakai találkozást elhallgatta
Még aznap felkereste férjét s a mikor ez | 

megtámadta, hogy miért nem mondott meg 
mindent, azt felelte:

— Utolsó kötelességem volt ez hozzája. 
De ha a vizsgálóbíró megkérdezi tőlem, most 
már ezt is megmondom. 1,G* 1

* ’

Újabb vád Korotnai ellen.
Budapest, nov. 16. (Saj. tud. táv.) 

Elterjedt hírek szerint Dr. Korotnai ellen j 
egyik ismert országgyűlés képviselő fel- ! 
jelentést tesz. Régebben elhunyt atyja ! 
pénztár kulcsát szintén dr. Korotnai vette j 
át; de a pénztárban 60,000 frt helyett 
csak 300 forintot találtak. Vádolja dr. i 
Korotnait, hogy kilopta a pénzt.. •
---------------g— ............. ........... ................ -------------- — ■■■■■ tőt—.. . - —r...-.,- ,
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A Szigligeti Társaság felolvasó ülése.
Nagy és megérdemelt érdeklődés mellett 

folyt le vasárnap a nagyváradi Szigligeti Tár- í 
saság felolvasó ünnepe.

Délelőtt 11 órakor előkelő, díszes közön- ' 
ség gyűlt össze s zsúfolásig megtöltötte a jog- i 
akadémia dísztermét.

Az ünnepély első pontja, Endrődi Sándor ; 
jeles lyrikusunk olvasott fel az általa nagy ' 
zseniálitással megirt »Kurucz nótákból« több i 
igen sikerült, megkapóan szép darabot.

A második felolvasó Huzélla Gyula volt. < 
Szellemesen, ügyesen értekezett a »Millenium í 
és a darvinizmus« czimmel. Felolvasását élén- : 
ken megtapsolták.

A programra utolsó pontját Fehér Dezső, ' 
a »Nagyvárad« szerkesztője töltötte be »Évi ! 
menyasszony« czimű novellájával. (

Déli 1 órakor a Zöldfa szálloda termében ! 
gazdag lakomára gyűltek össze, a melyen jelen ! 
voltak:

Rádl Ödön, Gyalokay Lajos, Endrődi Sán- * 
dór, Hoványi Géza, dr. Hoványi Gyula, Hlatky | 
Endre, K. Nagy Sándor, Szunyogh Lóránd, Dús ' 
László, Huzella Gyula, Böszörményi Géza, Me- i 
zey Mihály, dr. Bodor Károly, Krüger Viktor, i 
Valaschek Venczel, dr. Grósz Afbert, dr. Várady j 
Zsigmond, Réz Mihály, Laszky Ármin, Kappel | 
György,, dr. Adorján Ármin, Veres János, Deési ■ 
Géza, Fehér Dezső, Winkler Lajos, ifj. Kocsány ' 
János, Sarkadi Ignácz, Kerényi Miklós, Nagy I 
Endre, Naményi Lajos.

Az első felköszöntőt a Társaság elnöke: 
Jládl Ödön mondotta. Fejtegette a költészet 
szükségét. A jelen kor legjobban rá van szo­

rulva a költészetre. Éltette az ország egyik 
nagyobb költőjét, Endrődi Sándort.

Endrődi Sándor Rádlt éltette s felolvasott 
egy csinos uj verset »November 15« ez. alatt 
ajánlva a Szigligeti Társaságnak. Zajosan meg­
tapsolták.

Lovassy Andor Fehér Dezsőt, az viszont 
Lovassyt, dr. Bodor K. Nagy Sándort, Deési 
Géza Rádl Ödönt, dr. Várady Zsigmond a Tár­
saság női tagjait stb. köszöntötték fel szellemes 
pohárköszöntőkben.

A pompás ételek és italok Czeglédy Sán­
dor konyháját és pinezéjét dicsérik.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta: G É R A R D K. B. 39
Egészen e télig Kázmér folyton csak hiva­

tásának élt. A rend önuralomra tanitotta meg; 
mert hisz a vérmérséklete éppen oly heves 
volt mint atyjáé. Szívesen ment társaságba s 
szívesen is látták őt mindenütt. De a társaság 
azért reá nézve csak ideiglenes szórakozás 
volt; hivatása foglalkoztatta, a társaság szó­
rakoztatta őt. S igy sértetler maradt, mig élet- 
utján járt, minden mélyebb benyomás nélkül 
s elhaladt oly veszélyek mellett, melyek más­
nak talán romlására lettek volna.

Mióta férfikorba lépett, most először ta­
lálta magát katonai környezetén kívül, száműzve 
egy a világtól távol eső falusi fészek egyhan­
gúságába. Ha a tiroli Garnisonban találkozik 
Xéniával, előtt — mint sok más előtt — talán 
térdét sem biczczentette volna meg; de itt, ilyen 
időben minden tétovázás nélkül mindkét térdét 
meghajtotta előtte.

Egyedül voltak — mert egy lengyel kocsis 
nem számit, — egyedül a nagy, télies mezőn. 
Zuzmarás volt minden ág; vastag jégcsapok 
csüngtek a magasból. Czéltalan követték a va­
dászok a tört utat s úgy látszik egész megfe­
ledkeztek a rókákról.

— Nem emlékezteti ez önt kérdezte egy­
szerre Kázmér — Palméria és Barbarin útjára 
a Pyraeneusokon át, melyet Ön nekem elbe­
szélt? Az az erdő, melyben előtte letérdelt, igy 
nézhetett ki. —

— Ugyan Bieünski ur! — A kék szemek 
szemrehányóan néztek reá. Hogy mehetett volna 
Palméria Barbarinnal? Elfelejtette már, hogy 
megakarta fojtani őt, mihelyt egyedül vannak ? 
Ezenfelül mostoha testvére volt.

— Mindenesetre; bocsánat — szólt Káz­
mér. — Én a másik fiatal embert gondoltam. 
Hogyan is végződött az utolsó párbaj Albert 
és . . . és . . . mint is hívták? Rudolf közt?

— Alfonz és Raoul — javította ki komo­
lyan Xénia. — Alfonz egyik fülét veszítette. 
Raoulnak meg két vagy három bordája tört el. 
A »leányok lapja« legközelebbi számában bizo­
nyára kiderül a titok, mert az utolssó ezekkel 
a szavakkal végződik: — Az ismeretlen ördögi 
nevetéssel vetette le álarczát s láttára Palmé­
ria elájult. — Tudhatja, a beszélgetés, egy ál- 
arezos bálon történt.

— Volt-e már álarezos bálban.
— Soha; a múlt évben volt egy Krakkó­

ban, de nagynéném azt mondta, hogy az öltö­
zet túlságos sokba kerül. Nagynéném nem en- 
gendi, hogy sokat költsék. Egy báli öltözetet 
kétszer is fel kellett vennem s a harmadik 
bálra el sem mehettem volna, ha Viczia egy 
öltözettel meg nem ajándékoz.

— Ugyebár szereti nénjét — kérdezte 
Kázmér.

—• Jobban, mint bárkit e világon.
— Jobban mint bárkit e világon — is­

métlő hangosan Kázmér, és valami féltékeny­
ségféle — mint tőr — hatolt át szivén. — Es 
nagynénje Krakkóban? Kérem folytassa tovább.

— A nagynénit is szeretem; néha ugyan 
veszélyes. Hozzá még oly kevés pénzt ad. Min­
dig azt mendja, hogy most nines szükségem 
pénzre; ha majd férjhez megyek, akkor lesz bőven.

— Gazdag házasság — mormogta Kázmér 
magában — én pedig szegény vagyok! De min­
degy, még is elérem azt. — Sehogysem tudta 
levenni szemeit Xéniáról, egész elbájolta őt.

(Folyt, köv.)
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Az osztrák kormány és a kiegyezés.
Becs, nov. 16. (Saj. tudósítónk táv.) 

Lueger ismeretes interpellácziójára, 
hogy Ausztria mondja fel a szövetséget 
Magyarországgal, — G 1 a n c z miniszter 
ma felelt a Reichsrath ülésén. Kijelentette, 
hogy a kormány el van határozva Ausz­
tria érdekeit megvédem.

Az olaszok Afrikában.
Kóma, november 16. (Saját tudósit, táv.) 

A Stefánia-ügynökség közli Menelik királynak 
Umbertó olasz királyhoz intézett sürgönyét, mely 
szószerint következőleg hangzik:

Abbessinia: Rendkívül szerencsésnek érzem 
magam királyi Felségeddel tudatni, hogy a béke 
a mai napon megköttetett. Isten tartson meg 
bennünket mindenkorra, mint barátokat. Jól 
tudom, hogy a november 20-dika egy rendkí­
vüli nagy örömünnep királyi Felséged családjá­
ban. Örömömnek és megelégedésemnek kell, 
hogy kifejezést adjak a fölött, mely királyi Fel­
séged akaratából egyrészt, másrészt királyi Fel­
séged rendkívüli meghatalmazott követének. 
Nerazzini őrnagy urnák tapintatos eljárásából 
kifolyólag e napot nemcsak emlékezetessé, ha­
nem az olaszországi foglyok apjuk és anyjuk­
nak igazi örömnapot szerzett. A mindenható 
Isten ajándékozza meg királyi Felségedet egy 
hosszú, örömteljes élettel.

Kóma, november 16. (Saját tudósit, táv.) 
Hivatalosan jelentik, hogy Menelik királyival a 
békét megkötötte Olaszország.

A szocziálizmus Görögországban. 
Páris, November 16. (Saját, tud. távirata.) ; 

Havas ügynökség jelenti Athénból, Falvasban . 
egy 40 év körüli ember meggyilkolt egy igen ' 
gazdag kereskedőt, névszerint »Trangaquló« | 
is egy Kallas nevű kereskedőt súlyosan meg- j 
sebesitett. A gyilkost, kit rögtön elfogtak, azt . 
mondta, hogy a szocziálizmus érdekében kő- j 
vette el e gyilkosságot. Görögországban ez az , 
első esett, hogy a szocziálizmus ily alakban , 
megnyilatkozott. Az egész országban óriási az 
izgatottság. !

Páris, nov. 16. (Saját tud. táv.) A Havass 
ügynökség jelenti Athénból. A Catrasban elfo­
gott gyilkos a kihallgatás alatt az vallotta, i 
hogy ő már nem szocziálista, hanem Anarchista ; 
és mint ilyen a Ravachol és baezario lelkes i 
hive, czinikusan jelenti ki, hogy igen sajnálja, ! 
hogy ily kevés eredménye volt a merényleté­
nek, A gyilkos kihallgatása tovább folyik, löbb 
elfogatás várható.

Elhunyt horvát four.
Budapest, nov, 16. (Saját tud. táv.) Soke- 

sevics József báró volt horvát bán. meghalt.

Az olasz-afrikai béke
Róma, november 15. (Saját tud. távir.) A 

Stefáni ügynökség jelenti Athénből mai kelettel, 
hogy állandóan tartja magát az a hir, hogy 
Olaszország és Abesszínia közt a bőkét meg­
kötötték. Újabb értesülések szerint az erre vo­
natkozó előzetes megállapodásokat okt. 26-án 
írták alá.

KÖZGAZDASÁG.
A Nagyvárad-Belényes-Vaskóhi helyiér­

dekű részvénytársaság f. hó 16-án Sál Ferencz, 
kir. tanácsos, igazgatósági elnök elütése mellett 
rendkívüli közgyűlést tartott. Miniszteri biztos­
ként jelen volt Halászi Imre miniszteri titkár.

A közgyűlés mindenekelőtt a tartalék-alap 
alkotását határoztad, s e czélból 2000drbtörzs-

részvényt elsőbbségi részvényekké alakit át. 
Egyelőre 1200 darabot fog kibocsátani.

Ezzel kapcsolatban a közgyűlés elfogadta 
az igazgatóságnak, az alapszabályok módosítá­
sára vonatkozó javaslatot.

Tárgyalásra került a Vésztő-Kötegyán-hol- 
lódi tervezett helyi érdekű vasúttal kötendő 
csatlakozási és díjszabású szerződés. A közgyű­
lés ? tárgyalás folytatására esetleg a szerződés s 
megkötésére az igazgatóságot felhatalmazta.

Fontos tárgya volt a közgyűlésnek a fenesi 
völgyben létesítendő iparvasut létesítése iránt 
tett javaslat. Beható tárgyalás után felhatal­
mazták az igazgatóságot, hogy a hitelműveletet 
indítsa meg és a Bagersdorf és Biach czéggel 
kösse meg a szerződést.

Végül Schönwald Adolf lemondott, igaz­
gató helyébe a közgyűlés egyhangúlag dr. Mo- 
licsányi Zoltánt választotta meg.

Sorshúzás. Az 1870. évi m. kir. nyere­
mény kölcsön 81-ik kisorsoldsa ma délelőtt 
10 órakor ment végbe a lottóigazgatóság hi­
vatalos helyiségében. Kihúzták a következő 50 
sorozatszámot: 31 38 42 63 83 88 272 375 
405 605 665 670 796 811 995 1228 1865 1909 
1939 2483 2698 2729 3069 3173 3234 3244
3337 3442 3583 3641 4008 4062 4107 4124
4399 4501 4667 4672 4681 4946 4962 5065
5215 5235 5341 5411 5487 5617 5921 és 5955.
A főnyereményt 15000 frtot 4667—30 nyerte. 
15000 frtot nyert 5617—7, 5000 frtot nyert 
1228—40. 1000—1000 frtot nyertek 375—22 

! 3234—12 3337—14 és 5921—20. 500—500 
' frtot nvertek: 272—48 375—5 375—30 665—15 

670—6 1228-50 1865—25 1909—37 2483—19 
j 2729—28 3069—25 4107—4 4672—13 4962—9 
■ 4962—25 5065—12 5487—31 és 5955—17. A 
I megjelölt 50 sorozatszám többi nyerőszámai 
i egyenként 165 frtot nyertek.
j U,j gazdasági tudósitó. A földmivelés- 
i ügyi miniszter S z e m e s Árpád sándormajori 
i lakost a derecskéi járásba állandó gazdasági 
i tudósítónak nevezte ki.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 nov. 16-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — • — ~ 122 —
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.15
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% - — 122 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% —- — 100 75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-b d — 120.75 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4',/e — — 97 75
Italméréai jog megváltási kötvény — — — 100 —
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény —■ 97 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — -- —■ 155.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 137.—
Osztrák járadék papírban -■ — — — 101 •—
Osztrák járadék ezüstben — 101 —
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.20
Osztrák korona járadék — — — — — — 101 —
1860. o.ztrák államsorsjegyek — — — — 14i;2o 
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 440 —
Magyar hitelbank részvény — — — — — 401 oO J
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gSgr» Hol lehet olcsón és jó lábbelit vásárolni.

Az őszi- és téli idényre!!
GÁLL LÁSZLÓ 

czipö-raktára Nagyváradon, Fö-utcza.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 

adni, hogy a közelgő idényre mintegy
6000 pár

férfi-, női- és gyermek-czipök, 
melyek nagyobbára a saját műhelyemben a legjobb anyagból készültek, az 
eddigi áraknál 25%-al olcsóbban árusítom el.

Mérték utáni megrendelések czipők és csizmáknál a legolcsóbban és leg­
gyorsabban eszközöltetnek. Teljes tisztelettel

Gáli László.249 0—-10 ____

Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 8641.0
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 863.25
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.52
Német birodalmi márka— — — — — — 5880
London vista — — — — — — — — 119.80
Páris vista — — — — — — — 47.55
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

Szerkesztői posta.
K—ly. Csakugyan oda szólt az üzenet. Én, 

a ki itt a legrégibb ember vagyok, tudom, hogy 
azelőtt mily gyakran volt szerencsénk közölhetni 
tartalmas agrár-irányú czikkeit és tárczáit, Attól 
tartottam, hogy más ok miatt lettek ritkábbak. — 
A b. levelében említett feltétel magától érthető do­
log. — Ami kérdését illeti — majdnem eltalálta: 
nagybátyám az illető. Ha időm lesz levelet irok. 
Addig is kérem nagyrabecsült közreműködését.

W—R. München. Egyiket már közöltem, 
rákerül a sor a többire is. A jövőben is szívesen 
látjuk. A jövő hó elején küldöm a honoráriumot — 
a mi szerény viszonyainkhoz mérve.

Curiosus. Itt-ott jó izü humor csillámlik 
benne, de meséje nagyon elcsépelt s a végén nem 
illik az a tréfás hang a tragikus helyzethez. Tessék 
komolyabb irányban próbálkozni.

Debreczeni levelezőnknek. Ezúttal elég bő 
volt, de máskor csak tessék minél részletesebben 
leírni a dolgot; majd kitöröljük mi, ha felesleges, 
vagy ha nincs terünk. Lapzárta éjfél után van. 
A hajnali expreszt csak fontos égetekben várjuk 
meg. Különben üdvözlet és köszönet.

Martonfalvi. A jót sohasem lehet megunni. 
Magvas gazdasági czikkeit mi nem untuk még 
meg; bizonyára közönségünk sem. Csak minél 
gyakrabban belőle!

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Telek-eladás.
A Körös-oldalon a volt Szegedi-féle 

szőlő, kaszáló és gyümölcskerttel 
és a hozzátartozó épületekkel együtt el­
utazás miatt minden órán eladó, esetleg 
bérbeadandó.

Ugyancsak az említettek tulajdonosá­
nál ojtott gyökeres vesszők és gyökeres 
Ripária eladó.

Czim a kiadóhivatalban. 263 2-3
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